Une Plateforme de R&D et d’intégration High Tech :

Orsay-Saclay le pôle majeur de la recherche sur les deux infinis et la recherche spatiale
Les recherches au sol et dans l’espace sur les lois et les structures de l’Univers impliquent 4 grands laboratoires de CNRS et Université d’Orsay (IAS, LAL, IPN, CSNSM)  et l’Institut Irfu du CEA composé de 8 services. Les deux pôles Orsay et Saclay sont de taille comparable et regroupent près de 2000 chercheurs, ingénieurs et techniciens et 100 000 m² composés aux 2/3 d’équipements permettant de créer et tester les outils (composantes spatiales, accélérateurs, détecteurs, aimants, électronique, informatique) nécessaires à ces recherches.  
Ces deux pôles constituent un ensemble cohérent réuni:

· scientifiquement, autour de la physique des deux infinis, de la recherche spatiale et des réponses à des questions d’ordre sociétales (radiochimie, energie, thérapie)
· technologiquement, autour de la production, la maîtrise et de la détection de rayonnements grâce à des plateformes de R&D quasi industrielles et d'un personnel technique important et de la fourniture d’instrumentations de pointe pour les missions spatiales.

Ces deux pôles sont étroitement liés à l'enseignement (près de 130 doctorants/an). Ils ont une très forte visibilité internationale (PCRD européens, CERN,  NASA, …). Ils collaborent fortement avec les industriels high-tech (THALES, EDF, AREVA et dans le domaine du spatial Astrium ou Thales-Alenia avec le soutien du CNES).
Inventer et Construire avec l’industrie les outils pour la recherche et la société.
Une des caractéristiques de la physique menée dans ces laboratoires est que les outils dont elle a besoin sont des objets de très haute technologie (cavités accélératrices, aimants supraconducteurs, détecteurs, bolomètres, microélectronique, technologies spatiales) que seuls les laboratoires savent développer. Ils recèlent ainsi de très hautes compétences technologiques en ingénieurs et techniciens de haut niveau. Ce sont les nouveaux défis de la recherche qui pilotent cette R&D et qui permettent de préserver et de faire progresser ces compétences critiques. Ces développements technologiques nécessitent des infrastructures importantes (telles des salles blanches, des stations d’essais, salles de chimie, …). Ces plateformes technologiques sont souvent uniques. Elles sont ouvertes aux industriels en particulier lorsqu’ils assurent la production en présérie puis en série. 
Ces plateformes technologiques associées à un ensemble de compétences techniques au plus haut niveau sont l’élément stratégique essentiel. Pratiquement aucun projet d’infrastructure de recherche ou d’équipement utilisant ces technologies ne peut aujourd’hui se passer des compétences du campus Orsay-Saclay (du CERN aux accélérateurs du futur, de JWST, le satellite successeur de Hubble et ROSETTA - rendez-vous cométaire - aux missions en préparation dans la perspective « Cosmic Vision » de l’Agence Spatiale Européenne). Les applications des technologies développées vont bien au-delà de la physique des deux infinis et des autres domaines de la recherche spatiale car des accélérateurs aux détecteurs leur applications sont multiples : recherches sur les matériaux, le vivant, l’Energie,… nouvelles thérapies, … 
Plateforme technologique et plateau de compétence de visibilité mondiale.
Nous proposons d’avoir pour objectif de mutualiser ces moyens à l’instar du pôle Supratech, afin de revendiquer un leadership mondial de la production, la maîtrise et la détection de rayonnements :
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Pôle accélération, pôle dont l’ampleur pourrait s’accroître dès la première phase du plan campus avec un renforcement de Supratech, R&D sur les cavités accélératrices et le développement de l’accélération Laser.  L’importance des accélérateurs pour les infrastructures de recherches IFMIF, SPIRAL2, FAIR, XFEL, … Hadrontherapie, … illustrant l’importance du marché

· Pôle aimants supra

· Pôle détection, du CERN au spatial avec des applications multiple allant de la sécurité nationale à l’imagerie médicale

· Pôle microélectronique 

· Pôle traitement des données 

· Pôle technologies spatiales

· Pôle base sol, opération de satellites et base de donnée  
Les besoins si l’ensemble des acteurs sont regroupés, 70 000 m2 de salles High Tech et 30 000 m2 de bureaux associés.  

Plateforme technologique et formation d’ingénieurs-chercheurs.
L’existence de plateforme technologique pour l’intégration et la R&D et de grandes installations associées à un potentiel fort en ingénieurs de très haut niveau constitue un potentiel de communication, de formation et de débouché aujourd’hui insuffisamment exploité par les formations d’ingénieurs du plateau. C’est là une opportunité de rapprochement entre les organismes qui devrait être une des priorités de l’opération de regroupement en cours.     
