Dans un petit village situé dans la colline aux cerisiers, Yoshino au Japon, vivait un jeune garçon nommé Nobita avec sa famille. Le père de Nobita était un ancien champion de badminton et apprit à Nobita à jouer dès qu’il a 5 ans. Ils avaient une relation fusionnelle et vivaient paisiblement dans leur maison. Un jour terrible, le père de Nobita partit en ville faire les courses mais ne revint jamais. Sa mère lui expliqua qu’ il avait eu une crise cardiaque au volant et tomba dans le fossé. Nobita n’avait que 8 ans quand sa mère le lui annonça. Il se sentit dévasté et se jura de devenir champion de badminton pour rendre hommage à son père. Très tôt il commença à s’entraîner dur pour chasser sa douleur. 
Quelques années plus tard, il rencontre Fusanosuke et Fumitaka qui l’aidèrent à surmonter sa peine et ils devinrent ses meilleurs amis. Ils se retrouvaient tous les mardis dans la salle de sport de leur ville pour s’entraîner au badminton qui était leur passion commune. 
Lorsqu’ils eurent 17 ans, ils virent sur une affiche qu’un tournoi national de badminton aurait lieu à Osaka dans un mois. Nobita et ses amis n’hésitèrent pas une seconde et s'inscrivirent au concours. Les trois amis s'entraînèrent avec intensité, conscient que le tournoi était la chance de leur vie. Ils s'entraînèrent alors trois fois plus. 
Nobita leur apprit ce que lui avait appris son père, des années auparavant, au niveau physique et théorique. Cela lui rappelait les bons moments passés avec son père et à la fin il avait parfois les larmes aux yeux. 
Il apprit à ses amis qu’il fallait frapper le volant avec un angle de 45° avec sa raquette pour qu’il aille le plus loin possible. Si le volant était frappé avec un angle de 90°, il faisait une cloche : les joueurs adverses pourraient facilement faire un smash et remporter le point. C'était un point important parce que contrôler la trajectoire du volant leur donnerait un avantage pour remporter les matchs. 
Ils s'entraînèrent alors à frapper le volant avec un angle parfait pendant des heures. Ils finirent par maîtriser la technique et réussir leur frappe presque à tous les coups.
Mais ils voulaient plus ils se mirent à chercher d’autres techniques afin de perfectionner leur jeu. Ils apprirent que les plumes du volant créaient une traînée d'air lorsqu’il se déplace, lui permettant de voler. Nobita s’exclama : “ il faut donc qu’on prenne un volant à plume pour qu’il aille plus vite !”. A ce moment-là, Nobita se rappela que son père lui avait laissé un volant à plume qu’il utilisait pendant ses matchs, il se mirent d’accord pour l'utiliser le jour du concours. La semaine suivante, ils voulurent s'entraîner à faire des smashs. Ils découvrirent qu’un smash utilise la force des jambes, la rotation du corps et le mouvement du bras avec coordination. Ce n'était pas facile de tout faire en même temps mais en répétant plusieurs fois les mouvements, ils finirent par y arriver. Ils acquirent pleins de savoir afin de perfectionner chaque coup et ne laisser aucune chance aux équipes auxquels ils seraient confrontés.

Un mois s’écoula très vite, le jour du tournoi arriva, les trois amis étaient impatients mais stressés. Ils connaissaient les enjeux importants du tournoi mais ils étaient prêts.  Au premier match, Nobita et Fusanosuke affrontèrent deux garçons de 18 ans grands et blonds. Ils étaient frères et étaient dans le même lycée que Nobita. Nobita et Fusanosuke jouaient avec précision et coordination. Nobita fit un extraordinaire smash très rapide en utilisant la force de ses jambes et de ses bras. Le volant partit à une vitesse remarquable qui fut décisive grâce à l’énergie cinétique qu’il lui avait transmis:ils gagnèrent le match et prirent confiance en eux.  Les matchs s'enchaînèrent, ils arrivent en quart de finale et Nobita se  retrouve face à son pire ennemi: Sasuke. Ce dernier était un garçon très sûr de lui et arrogant qui lui avait, par le passé, volé son riz. Le match débuta, à la pensée de son riz, Nobita était fou de rage et c’est ce qui le motiva à le battre. Le match était serré mais il finit par le battre à vingt contre dix-neuf points. Ils gagnèrent le reste de leurs matchs et arrivèrent à la finale, ils allaient être confrontés aux plus redoutables des équipes, Nobita était stressé mais la détermination et l’envie d'honorer son père étaient inébranlables. Il arriva sur le terrain avec Fosunasuke une seule idée en tête : la victoire, l’échec n’était pas envisageable. L’équipe adverse était composée de deux garçons plus âgés et plus expérimentés très impressionnants. Les premiers coups furent difficiles mais il tenait bon, il rattrapait tous les coups et pensait à son père très fort : il était inarrêtable. Bientôt, le match allait toucher à son terme quand Nobita tomba et cria “arghhh”. Sa cheville le faisait terriblement souffrir, il ne pouvait plus la bouger. 
C’était la pire chose qui pouvait se passer, il resta sur le sol tellement la douleur le martyrisait. Son entraîneur l’emmena à l'hôpital, il pleura pendant le trajet, oublia ce qui lui arrivait et se réveilla à l'hôpital. Face à lui, il vit sa mère et son entraîneur, il se redressa et son entraîneur l’enlaça “Mon fils j’ai bien eu peur de te perdre.”
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