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TIR A L’ARC

A 15 ans Marius jouait au quartier où il habitait avec ses amis, quand soudain il entendit des bruits très forts, ce n’était pas exactement des bruits mais c’était plutôt quelqu’un qui criait, qui parlait fort, qui parlait dans un microphone et disait : « Chaque tir d’un archer pourrait faire la différence entre la victoire et la défaite ». Marius suivit cette voix avec ses amis jusqu’à arriver à un pas de tir, une aire de lancement, c’est-à-dire une zone où les archers pratiquaient le tir à l’arc. Ils virent une compétition de tir à l’arc. Etant donné qu’ils étaient petits ils ne comprenaient pas le déroulement de ce type de sport et ne le connaissaient pas, mais ils le trouvèrent plutôt amusant et intéressant. Ils restèrent jusqu’à la fin de la compétition, puis ils rentrèrent tous chez eux. Chez lui, Marius réfléchissait beaucoup par rapport à ce sport et en parlait beaucoup à ses parents. Un jour son père en avait marre d’entendre le mot tir à l’arc sortir de la bouche de Marius et de ce fait il l’inscrit dans un club. En apprenant cette nouvelle, Marius commença à se préparer pour le premier cours du tir à l’arc.
Deux semaines s’écoulèrent après son inscription au club…
Lors de son premier cours Marius apprit l’histoire du tir à l’arc, que son entraîneur lui raconta. Il lui dit :
-Le tir à l’arc était pratiqué des milliers d’années avant son apparition dans les JO, il était pratiqué par les pharaons égyptiens de la 18e dynastie (1567-1320 avant J-C). 
-A quoi servait le tir à l’arc à cette époque ? dit Marius.
-Le principal but de ce sport à cette époque était de chasser pour se nourrir et pour les fins guerrières. Lui répondit l’entraineur.
Durant le quinzième entrainement l’entraineur de Marius lui dit :
-Le tir à l’arc dépend surtout d’éléments physiques, un bon tir doit être calculé au millimètre près.
-Comment ça ? Vous pouvez m’expliquer s’il vous plaît ?
-D’accord. Pour commencer il y a plusieurs paramètres à prendre en compte pour un tir précis. La flèche est un élément important son poids influencera le tir, plus la flèche est lourde plus elle aura tendance à tomber. L’aérodynamisme influencera aussi le tir de la flèche parce qu’elle dépend de sa surface de frottement par exemple lorsque tu mes ton bras verticalement à travers la fenêtre de ta voiture et qu’elle roule, alors ton bras sera poussé vers l’arrière plus fortement que s’il était horizontalement. Le second paramètre à prendre en compte est l’arc, la tension de la corde c'est-à-dire, plus la corde sera tendue plus la vitesse de la flèche sera grande. Les derniers paramètres à prendre en compte sont, le vent qui influencera la trajectoire de la flèche, la distance entre l’archer et la cible et la météo car la pluie peut dévier le tir. Cependant l’élément fondamentale d’un tir est la concentration de l’archer.
Ce cours a permis à Marius de comprendre comment effectuer un bon tir. En rentrant chez lui, Marius fut surpris par le cadeau de ses parents… C’était un billet pour les Jeux Olympiques de 2016, la finale du tir à l’arc. A la fin de cette compétition, Marius fut surpris par le niveau du vainqueur cette finale qui était Ku Bon-chan. Son rêve fut désormais de devenir le prochain vainqueur des Jeux Olympiques.
Suite à ça Marius retourna dans son club. Il demanda à son entraîneur les règles du tir à l’arc en compétitions :
-Bonjour monsieur, comment allez-vous ?
-Bonjour Marius, je vais bien, elle s’est bien passé ta semaine aux J-O ?
-Oui, c’était très bien et j’ai été très impressionné par le niveau de Ku Bon-chan.
-Ah oui il était excellent.
-D’ailleurs, pourriez-vous m’apprendre les règles du tir à l’arc en compétition, s’il vous plaît ?
-Oui bien sûr, le tir à l’arc en compétition consiste à effectuer 3 tirs que l’on appelle le set, qui déterminerons le score de l’archer. Et celui qui atteint 6 points en premier, remportera le match.
Après quatre ans d’entraînement intense, quand il eut 18 ans Marius décida de participer aux Jeux Olympiques de 2020 au quel il se qualifia. Toute la famille et les proches s’étaient réunis pour assister à la compétition des Jeux olympiques. A la fin Marius en sortit vainqueur.
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