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Valérie Chambert, Sylvie Delpech, Frederico Garrido, Sophie Henrot-Versillé, Philippe Lanièce, Luc Perrot, Corinne Poulain, Véronique Poux, Achille Stocchi, David Verney.

Ordre du Jour
· Présentation du service
· Faits marquants sur les 5 ans 2020-2024 : partenariats privés et publics
· Focus iSAS vu par sa manager de projet européen Adèle de Valera


· Présentation du service

Le service a récemment beaucoup évolué, il nous semble important de le présenter. Le STIRI regroupe des compétences complémentaires qui répondent aux attentes des porteurs de projets et aux futurs porteurs de projets.
Dans la partie de l’organigramme des partenariats académiques, en suivi de projet, Adèle de Valera et Maïlys Poiroux sont arrivées récemment.
Adèle de Valera est EPM European Manager of Project, manager de projet européen pour le projet européen Infrastructure iSAS. Adèle est arrivée le 1er juin 2024, pour 2 ans. Son poste est financé par le projet européen. Adèle a des activités de coordination de projet et de communication et des activités de management transversal et elle est spécifiquement en charge du suivi des WP8 « Impact societal » et WP9 « Management et coordination ».
Adèle est en contact régulier avec :
- les coordinateurs Achille Stocchi et Jorgen D’Hondt,
- le consortium, les responsables de WP et les différentes instances du projet : Coordination Panel, Governing Board, Steering Committee, Advisory Board, Industry Board,
- le SPV de la DR4 par Julie Gendron sur les aspects juridiques,
- et l’officier de projet à la Commission européenne,
Prochainement, il y aura plus de contacts avec la DR4 lors de la justification de projet, même si iSAS est en coûts forfaitaire (lump-sum). Ce type de justification en coûts forfaitaires n’implique pas la production d’un rapport financier, la justification se fait par un rapport et un suivi scientifique spécifique.
Maïlys Poiroux est EPM European Manager of Project, manager de projets européens et est arrivée le 1er octobre 2024. IJCLab a été identifié par l’Institut comme laboratoire avec un besoin particulier d’accompagnement des porteurs de projets européens lorsqu’ils sont partenaires. Ce poste est financé par la DEI Direction Europe et Internationale du CNRS pour 3 ans. Maïlys est en interaction avec plusieurs responsables scientifiques de projets au laboratoire essentiellement de type INFRA pour l’instant : Julien Peloton (ACME), Jon Wilson (Euro-labs), David Chamont (EVERSE), Walid Kaabi (I.Fast), Benoît Blossier (Intertwin), Aurélie Gentils (INNUMAT), Marie-Hélène Schune (Chiaroscuro).
Suivant les projets, Maïlys est principalement en contact avec :
- le-a manager de coordination de projet
- le consortium par des listes de diffusion de projet
- et la division financière et division achats du laboratoire
Maïlys participe à des actions transverses au service : lors de la Journée des Nouveaux Entrants, actions de communication… Nous souhaiterions que le poste occupé par Maïlys soit pérennisé à IJCLab.
Aux directeurs scientifiques associés : ne pas hésiter à relayer l’information dans vos pôles que Maïlys est à la disposition de tous les responsables scientifiques de projets européens quand IJCLab est partenaire.
Sur l’aspect montage de projet, nous accueillons au STIRI Guillaume Trehet et Miriam Oliveira de la DR4 à temps partiel au laboratoire. Guillaume Trehet est IPE ingénieur de projets européens et il accompagne tous les montages de projets européens d’IJCLab. Il est présent au laboratoire 2 jours par semaine : habituellement les mercredis et les jeudis, depuis septembre 2023. Miriam Oliveira est chargée d’affaires, juriste, et accompagne le montage d’accords avec des partenaires privés. Miriam est présente au laboratoire 1 jour par semaine, le mercredi, depuis l’été dernier.
Cette organisation novatrice permet de tirer des premières conclusions positives : une meilleure communication entre le SPV et le laboratoire, des échanges plus fluides avec les chercheurs et une proximité avec la direction du laboratoire. A l’avenir, nous souhaitons que cette organisation soit maintenue. Suite à une récente discussion avec Mathilde Mossard du Service Partenariats Europe et Coopération Internationale de CNRS Nucléaire et Particules sur le recrutement d’IPE, IJCLab a été identifié comme ayant des besoins pérennes d’accompagnement pour des montages de projets européens. IJCLab fera donc partie aussi de la 4è vague de recrutement d’IPE. 
Adèle, Maïlys, Guillaume et Miriam sont localisés dans le bureau A017 au bâtiment 100A.
Enfin sur l’aspect des partenariats privés et innovation, nous accueillerons prochainement Nour Lheiss qui occupera le poste d’IT Ingénieur Transfert. Nour aura pour mission de développer les activités de prestation d’études et de collaborations industrielles dans les plateformes de recherche et de technologie d’IJCLab : ALTO, MOSAIC, Supratech, Vide & Surface.
Ce poste est financé par la DGDI Direction Générale Déléguée à l'Innovation du CNRS pour 3 ans. La date d’embauche était prévue en mars, mais compte tenu de la situation budgétaire actuelle, la prise de fonction est décalée.

•	Faits marquants sur les 5 ans 2020-2024 : partenariats privés et publics
Valorisation de la recherche et transfert de technologie 2020 - 2024
Depuis la création d’IJCLab, le laboratoire compte : 39 contrats de collaboration dont 10 bourses CIFRE, 14 accords de secret et 12 contrats de prestations (hors contrats de prestations récurrents). Quasiment tous les pôles ont des collaborations avec les entreprises représentant environ un budget de 3,80 M€.
22 entreprises ont des partenariats avec IJCLab : ACS, CNIM, ARDOP Industrie, Research Instrument, Amplitude, Thalès, Engie, Naarea, Orano, HEF, Iumtek, Framatome, Stellaria, Systel, Theoris, OsmosX, Beams, Nanobactérie, Institut Claudius Regaud, GHU Paris, Hôpital Henri-Mondor et EDF, dans quasiment tous les pôles du laboratoire.
10 projets de valorisation et de transfert de technologie ont été mis en place depuis 2020, à différents degrés de maturation pour un budget total d’environ 3,50 M€. En ce qui concerne la propriété intellectuelle, 4 brevets/protections et 6 déclarations d’invention (DI) ont été déposées.
Quelques réalisations emblématiques : 
2021 : création de la start-up Beams
2020-2022 : SPACE/X-SPACE ALTO
2022 : transfert de technologie et de savoir-faire avec CNIM
2024 : création du premier laboratoire commun avec IMS Lab
Perspectives :
- La création prévue d’un laboratoire commun conventionné avec le CEA,
- Plateformes : développement de partenariat et de prestations avec l’arrivée de l’Ingénieur Transfert
- Nouveaux partenariats industriels avec Atos et OsmosX
- Collaborations et prestations de service : SCK-CEN, CNIM, FermiLab et ESS
- Parcours industriels possible à IJCLab : visite et discussion avec le réseau partenariat entreprise du pôle universitaire d’innovation de l’Université Paris Saclay

Partenariats académiques à IJCLab : faits marquants sur 5 ans
Le STIRI dispose maintenant de chiffres sur un recul de 5 ans d’existence du laboratoire. Concernant l’ANR, IJCLab affiche un taux de succès moyen de 31,50 % sur les 5 ans. Environ 21 projets sont soumis par an (pré-propositions à l’étape 1) et environ 7 projets sont obtenus par an.
Sur le plan local avec l’Université Paris Saclay, le laboratoire a bénéficié de 608 k€ pour des infrastructures de recherche, 1.467 k€ pour le financement de missions de visiteurs, CDD post-doc et doctorants et 696 k€ pour divers projets.
Côté Europe, le laboratoire a soumis beaucoup de propositions à l’ERC : 4 Starting Grant, 1 Consolidator Grant, 4 Advanced Grant et 3 Synergy. 3 projets ERC sont en cours. Concernant les projets de type Infrastructure, 11 projets ont démarré sur les 13 soumis, dont le projet iSAS coordonné par IJCLab qui sera présenté par Adèle de Valera.
A l’international, des collaborations ont vu le jour avec IFJPAN à Cracovie (Pologne) et NRRC & UiO à Oslo (Norvège).
Les résultats présentés ne sont pas le reflet des 5 années d’IJCLab, ce sont certains faits marquants.
Perspectives :
- Appel générique 2025 de l’ANR, 31 pré-propositions ont été déposées. Les résultats seront connus en février.
- Europe : Attente des résultats pour : les propositions MSCA post-docs*, les propositions ERC Starting Grants et Synergy. Resoumission possible d’un projet ERC Advanced Grant et soumission possible d’un projet ERC Synergy. Soumission possible de 5 propositions à l’appel Infrastructure.
- International : nouvel appel à projets à discuter avec l’IFJ PAN pour 2025-2026, demande de financement en Pologne pour notre collaboration, premières actions communes avec Oslo.
Voici quelques faits marquants sur les actions en cours au STIRI. 
En ce qui concerne la communication, l’intranet du service a été traduit en anglais. Nous collaborons étroitement avec Fairouz Ben Salah la nouvelle chargée de communication sur les différentes informations que le STIRI peut diffuser. Lors de la journée des nouveaux entrants, le service a présenté ses activités de manière ludique grâce à 2 jeux qui ont été créés. Et le service a rencontré les responsables de pôles.
La création du comité de relecture à l’appel générique de l’ANR à l’étape 1 et à l’étape 2 est un dispositif reconnu et apprécié au laboratoire.
Enfin, depuis la création du laboratoire, le STIRI tend vers une adéquation plus forte avec les porteurs de projets par les 2 managers de projets européens : Adèle de Valera et Maïlys Poiroux, par la présence à temps partiel de Guillaume Trehet et Miriam Oliveira de la délégation et par une meilleure connaissance des intentions des chercheurs sur leurs freins et motivations aux appels à projets de l’Europe grâce à l’enquête en cours.
La direction souhaite mettre en place à travers les projets obtenus par des financements extérieurs une contribution pour des dépenses communes du laboratoire. Depuis la décision du CNRS de récupérer tous les coûts indirects et la moitié de la valorisation des coûts de personnels permanents dans les projets européens, les ressources du laboratoire ont beaucoup diminué.

* Depuis la tenue de ce COPIL, nous avons l’information qu’aucun projet MSCA Post-doctoral fellowship n’a été retenu.

•	Focus iSAS vu par sa manager de projet européen Adèle de Valera
Adèle de Valera présente le projet européen iSAS Innovate for Sustainable Accelerating Systems, dont IJClab est coordinateur. Le consortium est composé de 10 partenaires académiques et 6 partenaires industriels et dispose d’un budget de 1,112 M€. Le projet a commencé le 1er mars 2024 pour 4 ans.
C’est un projet de type « Infratech », du Pilier 1 du programme Horizon Europe, dont l’objectif est de développer des technologies permettant de récupérer l’énergie dans un accélérateur nouvelle génération dans les domaines de la puissance RF, la cryogénie et le faisceau. 
Grâce aux crédits européens, le projet pourra avoir un rôle moteur dans la conception des accélérateurs du futur au sein de la communauté scientifique des accélérateurs de particules.
Au laboratoire, Achille Stocchi est le coordinateur du projet, Guillaume Olry est responsable du WP6 « Integration into Accelerator and Collider Ris » et Adèle est en charge des WP8 « Societal Impact » et du WP9 « Coordination and management ». La coordination scientifique est partagée avec Jorgen D’Hondt de Nikhef (Pays-Bas).
En étant au STIRI comme fonction support, Adèle a des activités de coordination de réseau de différents acteurs, a des relations partenariales et elle mène un management transversal. Adèle accompagne le projet dans tout le cycle de vie du projet, par le suivi des jalons et livrables et également la justification du projet par la documentation scientifique.
Concrètement, le cadre de travail s’appuie sur les ressources contractuelles du projet et une organisation interne au projet avec les coordinateurs et les instances du projet. 

---------------------------------------
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Liste des référent-e-s STIRI dans les pôles et plateformes


Physique des Hautes Energies : Nikola Makovec
Physique des Accélérateurs : Walid Kaabi
Physique Santé : Philippe Lanièce
Physique Nucléaire : Serge Della Negra
Astroparticules, Astrophysique et Cosmologie : Sophie Henrot-Versillé
Energie et Environnement : Sylvie Delpech
Physique théorique : Samuel Wallon
Ingénierie : Valérie Chambert
Plateformes : responsables opérationnels des plateformes
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