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Projet LCG-France – Coordination technique T2-T3

Compte-rendu de Réunion

DRAFTJanuary 31th 2007 – 11h00-12h00

Présents : 

· Guillaume Beaulieu – IPNL

· Jean-Michel Barbet [JMB] – T2 : Subatech
· Jean-Claude Chevaleyre [JCC] – T2 : LPC Clermont
· Frédérique Chollet [FC] – Coord. Technique T2-T3

· Sabine Elles [SE] - LAPP
· Eric Fede [EF] – LAPP
· Zoulikha Georgette – DAPNIA

· Yohan Giraud– IPNL
· Fabio Hernandez [FZ] – CC-IN2P3
· Michel Jouvin [MJ] – T2 : GRIF  
· Edith Knoops [EK] – CPPM
· Pierrick Micout [PM] – DAPNIA
· Emmanuel Medernach – T2 : LPC Clermont
· Thierry Ollivier – IPNL

· Guillaume Philippon [GP] – LAL 

· Jonathan Schaeffer [JS] – CC-IN2P3
· Frédéric Schaer [FS] – DAPNIA
· Lionel Schwarz [LS] – CC-IN2P3
· Diego Terront – LPNHE

· I.Ueda [IU] – T2: Tokyo 
Excusés :  Christine Leroy
Lieu :  Visio – Téléconférence 

Numéro a appeler :
IP : 193.48.95.69
TEL : 04 26 68 73 00
Les informations de connexion sont diffusées sur la liste LCGFR-TECH également disponible sur la page agenda de la réunion.

Président :  FC
Secrétaire :  FS
Agenda : http://indico.lal.in2p3.fr/conferenceDisplay.py?confId=131
 
Début de réunion :  11h00

1. Follow up of last minutes  

Last minutes are available : 

http://indico.lal.in2p3.fr/materialDisplay.py?materialId=minutes&amp;confId=67
2. Qestions / Réponses QUATTOR :

JM Barbet évoque les possibilités de mise à jour de l’OS avec Quattor. Des scripts ont été évoqués qui permettraient de garder les repositories locaux synchronisés avec les SVN centraux.
Question sur la procédure qui met à jour les repositories :
[MJ] : ceci est totalement intégré dans les templates : une fois les RPMs récupérés, un script permet de créer les templates qui décrivent le repository – il scanne tous les répertoires, et construit un template décrivant tous les repos.Mais ceci n’a aucun effet sur les machines qui tournent. Ca sert pour être sûr qu’il ne manque pas des RPMs qui seront nécessaires.

Il est possible de dire qu’un répertoire contient des updates à une version de base. S’il y a plusieurs versions d’un RPM, on peut construire un template qui ne prend que la dernière version, et qui va permettre de mettre à jour les machines (mise à jour du RPM s’il est plus ancien) : nom du script : update(s)-rpm 
Des problèmes sont possibles si on essaye de mettre à jour l’OS lorsque certains de ces  RPMs demandent des versions précédentes d’autres RPMs.

Ce qui manque, ça serait d’avoir yum qui télécharge tous les derniers RPMs sans les installer, qui donne une liste de ce qui serait fait, et une construction de template pour les mises à jour système.

[FC] : pouvez vous mettre un document qui explique ce qui est possible et comment ?

Réponse : bof…

Des problèmes sont à envisager pour SL4 et python, pour les packages 32/64 bits. Il y aurait besoin de quelqu'un pour regarder ça, et il n’y a pas de manpower au LAL pour le moment.

3. Configuration TORQUE/MAUI :

Présentation disponible :

http://indico.lal.in2p3.fr/getFile.py/access?contribId=9&amp;resId=0&amp;materialId=slides&amp;confId=131
EF fait le point sur la configuration Torque/MAUI car récemment il a été demandé par ATLAS d’affecter 80 % de priorité aux jobs de production.

Toute l’intelligence est reportée dans maui, qui décide quels jobs vont dans quelles queues.
On peut définir une priorité pondérée en fonction du poids donné à un utilisateur/compte/groupe. 

Le composant Service permet de donner une priorité sur le temps passé en queue.

Fairshare : permet de donner un poids global. Ce poids est appliqué par rapport à l’objectif que l’on veut donner à l’utilisateur/group/etc…

Le Fairshare peut être calculé en fonction de ce qui a été attribué ou de ce qui a été réellement utilisé. On peut définir des fenêtres pour calculer le fairshare. En se limitant aux credential/fairshare, on peut normallement arriver à faire ce que l’on veut.

Danger : on n’est pas sûr d’éviter les situations où des jobs resteraient toujours derrière d’autres en queue.

Il faut vérifier après coup l’effet du fairshare, pour voir s’il est bien conforme à ce que l’on voulait.

Maui peut fonctionner en mode « simulation », afin d’essayer de prévoir et vérifier les comportements. EF n’a pas testé.
[MJ] : pour le fairshare : il faut mettre un gros poids pour le groupe, pour que le groupe soit pris en compte en premier (GROUPWEIGHT), pour éviter qu’un quota soit dépassé si le fairshare sur les utilisateurs est trop important.

[EF] : le fairshare de groupe peut ne pas influer si des ressources sont dédiées, ([MJ])mais dans ce cas, le fairshare devient un peu obsolete.

[MJ] : le fairshare de classe ne passera pas l’année… ça ne marchera pas avec les classes/queues et ça ne survivra pas aux réflexions actuellement menées sur le scheduling.

Il y a aussi des étiquettes QOS que l’on peut appliquer à des utilisateurs/groups, pour faire du fairshare différent pour certaines combinaisons.

Lors d’une présentation du WLCG workshop au CERN, Steve Traylen a fait une présentation à ce sujet – Eric a cette présentation en PPT et peut l’envoyer.  
Cette présentation est disponible à l’adresse :

http://lcg.in2p3.fr/wiki/images/TorqueMauiTutorial-Traylen-WLCG-EGEE-OPS-January2007.ppt
Clermont ([JCC]) apprécierait de voir la config d’Eric, et des explications sur ce le but des options dans la config.

Clermont ([JCC]) : il y a des besoins de réservations, et des problèmes pour atteindre les quotas. 
[MJ] : Une réservation est indépendante du fairshare ! La réservation sert juste  à choisir la machine sur laquelle sera éventuellement lancé un job.

D’autres questions de JM Barbet seront envoyées par mail (manque de temps durant la vision).

4. Migration de CLASSIC SE à Clermont :
Jean-Claude Chevaleyre : retour d’expérience du LPC sur la migration d’un SE Classic vers un SE srm. Ceci est un cas très particulier, probablement peu de monde aura autant de problèmes.
Il n’y a pas de données perdues pour l’instant. Dans certains cas, il n’y a pour le moment aucune idée sur comment y accéder.

La configuration était la suivante : une baie de disques, avec 1 filesystem par VO.

L’espace de stockage était accessible à la fois à travers un SE classic et un SE SRM via GPFS.

Le SE classic était un client gpfs, et le SE DPM accédait aux données à travers un dpm node, client gpfs lui aussi. Le but : dissocier gpfs du reste.

Lors de l’acquisition de la nouvelle baie de stockage : l’objectif était de transférer les données, et supprimer le SE classic. IBM devait installer la baie, et assurer la migration des données entre les 2 baies. 

1er problème : le matériel. LA migration a duré >1mois, et dure toujours un peu.

le matériel n’est pas arrivé à temps, ou la veille des interventions d’ibm.

2ème difficulté : la compilation des modules GPFS. A cause de 2 coupures., la mise à jour de l’OS n’a pas été faite complètement, et a empêché la compilation des modules.

3ème problème : la quantité des tranferts. Il a fallu transférer >700k fichiers pour biomed… ce qui a occasionné des temps de transfert très grands !

 
IBM n’avait pas d’outils pour transférer les données au final… il a donc fallu tout migrer avec des outils maison.
Il y a eu des soucis dans la configuration GPFS de la machine SL.

Le but était de rattacher le nouveau serveur avec des fibres sur la baie.

Or, une erreur de configuration sur la baie DS4008 a empêché de voir tous les filesystems – les LUN SCSI étaient numérotés de 1 à N, et les noyaux 2.4 exigent une numérotation de 0 à N…

La procédure de migration classique « SE -> SRM » a été utilisée. Mais cette procédure plantait et était donc incomplète. Il semble qu’il soit impossible de relancer la procédure pour continuer.

Conséquence pour débloquer la situation : obligation d’effacer la base mysql (700000) fichiers…), et de recommencer.

Au final, les problèmes étaient dus à la taille de certains fichiers. Une taille > 1 ou 1.5 Gigas faisait planter le script de migration. 
La solution de migration partielle adoptée a donc été de migrer répertoire par répertoire. Au niveau de la base de DPM, il a fallu créer à la main la structure des répertoires. Dans les données insérées, il y a un champ filesystem. Lors de migration répertoire, le champs filesystem contient le répertoire : cela a donc causé des problèmes d’accès aux données. Il a fallu corriger ça aussi.

Autre problème : l’espace commun données classique/SRM. La procédure de migration n’a pas fait la différence entre les données classiques et SRM. Les noms des metadatas n’étaient pas bon, les chemins d’accès non plus… Les données étaient toujours disponibles à travers l’ancien SE tout de même… mais pour référencer le nouveau SE comme canal privilégié, il a fallu modifier toutes les références au CERN (FTS) puis corriger toutes les références dans la base de données (!!).

La migration n’est toujours pas finie car en cours de migration, la pression a été mise (par Atlas) pour redémarrer le site : un accès en écriture a été laissé ouvert sur l’ancien SE, et sur le nouveau ! Or ceci n’était pas prévu, et il y a eu de la perte d’information à cause de cela.

Problématique d’installation : yaim définit des groupes par défaut (uid/gid mysql) qui ne sont absolument pas les mêmes que dans /etc/group. Or, pas mal de commandes vérifient la correspondance GID mysql/réel.

Une documentation propre et claire va probablement être écrite.

Commentaire [JCC] : données importantes, certes, mais les bases de données le sont encore plus !

Commentaire [MJ] : les sites ne peuvent pas migrer les données pour les Vos. Une méthode peut être de les prévenir, leur demander de migrer leurs données, et effacer après une deadline.
Commentaire [MJ] : il faudrait responsabiliser les Vos pour leurs données. Qu’elles fassent le ménage par exemple – il arrive souvent que des données obsolètes soient laissées à dormir quelque part. Les données d’un tier 2 sont perdables, il faudrait que les VO en prennent conscience.

5. DPM ACL CHANGES

Voir le détail de la demande ATLAS sur l’agenda. 

L’adresse du code source est donnée. Le LAL va essayer sur un DPM de test et diffusera le résultat de l’essai sur la liste. 
6. AOB

Rappel inscriptions pour le LCG workshop

Incoming Events http://lcg.in2p3.fr/wiki/index.php/T2-T3#Incoming_events 
Next visio : 14H, mercredi 28 février.
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