Groupes de travail SPU : document de cadrage
Groupes existants ou en création au 13 mars 2014 :

- Animation scientifique (coord.  H. Dole, IAS)

- Simulations numériques (coord. provisoire P.-O. Lagage, AIM & C. Moulin, LSCE)

- Traitement des données spatiales (coord. provisoire E. Chassefière, IDES)

- Instrumentation (coord. D. Hauser, LATMOS)

- Institut de l’Environnement (coord. M. Girondot, ESE)

- Réseau spatial (coord. D. Vidal-Madjar) : GT déjà à l’œuvre.

L’objectif de ces groupes de travail est de faire émerger de nouveaux projets communs entre les laboratoires de SPU, qui constitueront la valeur ajoutée du département SPU par rapport à l’existant dans les laboratoires et labex concernés (L-IPSL, P2IO, BASC…). Ces projets peuvent rapprocher, notamment, les géosciences et l’astrophysique, ou les laboratoires du cœur de SPU et ses laboratoires associés. Ils peuvent résulter de la mise en place de nouvelles thématiques, ou de l’extension de thématiques existantes tirant bénéfice du contexte Paris-Saclay. Certains de ces projets pourront être proposés en réponse aux appels à projets de l’Université Paris-Saclay, de l’Europe (H2020), ou de tout autre organisme financeur. Ils viendront s’ajouter aux projets SPU déjà en cours au sein des labex et des laboratoires. C’est sur la base des conclusions des travaux des GT que sera élaboré le document stratégique de SPU, qui servira d’entrée à l’Idex Paris Saclay pour sa demande de confirmation (fin 2015).

Le GT Animation scientifique est très spécifique. Il a pour but de proposer et favoriser les actions d’animation scientifique à destination principale des chercheurs de SPU. Il organise par exemple des demi-journées ou journées régulières sur des thèmes aux interfaces dans SPU ou sur des thèmes cœur, afin que les scientifiques s’informent et échangent sur des thèmes proches ou lointains de leur recherche quotidienne. Parmi les exemples envisagés au début, citons: le climat, l’exobiologie. Ces actions sont de nature à favoriser les collaborations quand elles seront possibles et/ou la circulation de l’information sur les thématiques de recherche dans SPU. En outre, ces actions pourraient faire émerger des groupes de travail sur des thématiques cœur, intra-SPU ou pluridisciplinaires avec d’autres départements. 

Les autres GT sont orientés « outils », visant à identifier de possibles synergies entre les différentes composantes de SPU. Ces GT, dont les contours et le nombre peuvent évoluer durant l’année qui vient, entameront leurs travaux dès que possible (avril 2014), et devront rendre leurs conclusions dans un rapport de quelques pages au printemps ou à l’été 2015 (calendrier encore à définir). De nouveaux groupes pourront être créés au fil de l’eau, en tant que de besoin, par le GT Animation scientifique, après discussion au comité de pilotage de SPU. Le message de la FCS est que les documents de stratégie scientifique des départements qui serviront de base à la demande de confirmation de l’Idex fin 2015 doivent être étayés par des projets concrets prêts à être lancés. Dès la confirmation de l’Idex début 2016, si elle est effective, l’Idex lancera des Appels à Projets auquel les départements doivent être prêts à répondre.

La première réunion de chaque GT « outil » pourra prendre la forme d’un atelier de travail, au cours de laquelle les travaux et compétences des différents laboratoires seront présentés, et une première discussion menée, destinée à identifier des synergies. Au cours de cette réunion, chaque GT devra identifier un binôme de pilotage. Ce binôme devra, dans la mesure du possible, être composé d’un scientifique de la planète Terre et d’un astrophysicien, partout où les deux communautés sont impliquées. Dans le cas d’un GT à l’interface avec un autre département, ce binôme devra si possible être composé d’une personne de SPU et d’une personne du département à l’interface.

Au delà de la réunion de démarrage, chaque groupe organisera sa réflexion à sa convenance (réunions physiques, télé-visioconférences, e-mails…). Les groupes « outils » devront identifier des objectifs possibles (par exemple le développement d’un nouvel instrument d’observation ou d’un nouvel outil logiciel, l’achat d’un supercalculateur, etc…), en support à des problématiques scientifiques innovantes, ce qui nécessite un aller-retour permanent entre aspects outils et les aspects scientifiques. Les GT devront également mener une réflexion sur les questions de la valorisation et des liens existants/ à renforcer/ à créer avec les industriels du Plateau de Saclay

Le comité de pilotage de SPU, qui se réunira sur une base mensuelle, sera un lieu d’échange régulier entre responsables de ces groupes, responsables du groupe Animation scientifique, et représentants des laboratoires. Les pilotes des GT seront amenés à faire des points d’étape au sein du comité de pilotage de SPU (dont ils feront partie). Ils pourront être amenés à présenter les travaux de leur groupe lors de journées de travail ou d’assemblées générales des personnels.

