Articulation SPU- Paris-Saclay Center for Data Science (Lidex CDS)
Compte-rendu de la réunion avec le porteur du CDS 

Eric Chassefière et Pierre-Olivier Lagage ont rencontré Balázs Kégl, le porteur du Lidex CDS sélectionné à l’issue du dernier AAP scientifique de l’Idex.

L’objectif du CDS est de former une communauté à Paris Saclay autour du développement de méthodes automatiques de traitement de données massives et complexes. Il rassemble des personnes de l’apprentissage automatique (informatique), des statistiques (mathématiques) et du traitement du signal (domaines scientifiques variés). Le budget qui lui a été attribué par l’Idex doit être utilisé avant la fin 2016. Il a notamment un rôle d’animation scientifique via l’organisation de journées thématiques et de workshops. L’objectif à terme est la mise en place d’outils partageables entre les communautés. Par exemple, la prochaine journée est consacrée à l’économie : https://indico.lal.in2p3.fr/conferenceDisplay.py?confId=2458 .

Les laboratoires impliqués dans le CDS oeuvrent dans des domaines très variés : neuro-imagerie, économie, physique des particules, astrophysique, biologie, chimie,  agronomie, environnement…

Les appels à projet du CDS visent à apporter des crédits d’amorçage en vue de préparer de futures demandes ANR. La dotation du CDS est de 1,2 M€ pour les 2 prochaines années. Deux ou trois appels à projets sont prévus, ou en cours :

- Printemps 2014 (date limite : 2 juin) : appel à proposition de sujets de Postdoc (1 an), qui doivent être interdisciplinaire et donner lieu à des actions d’animation (budget global : 500 k€).

- Septembre 2014 : appel à proposition de sujets de thèse sans candidat (budget de 300 k€ pour 3 thèses), avec éventuellement obtention de crédits européens (actions COFUND) pour augmenter le nombre de thèses financées à 5-6. 

- Début 2015 : 2ème appel à sujets de postdoc et autres actions, en fonction des moyens disponibles après les deux premières vagues de projets.

D’autres types d’actions que des docs ou des postdocs peuvent être financées par le CDS, par exemple :

- Financement de doctorants pendant quelques mois après leur soutenance pour mettre à la disposition de la communauté des outils open source développés pendant la thèse.

- Echanges de chercheurs entre laboratoires intra-Saclay (financement de décharges d’enseignement par ex.), ou avec l’extérieur.

- Financement de CDD courts pour le développement d’outils.

- Animation : 30 k€ pour 8 à 10 journées sur les 2 ans. Typiquement 2000 € pour financer des participations extérieures et 600 € pour la logistique. Le calendrier doit être établi fin juin.

- Egalement des demi-journées scientifiques (séminaire + brainstorming)

- Egalement soutien logistique à des réunions de GT (salle, buffet…), par ex. le GT SPU Traitement de données.

- Mise en place d’un site web et d’un blog à haut niveau d’interactivité d’ici septembre.

- Mise en ligne de cours (master math, info, master UVSQ).

- Data challenge : soumission de problèmes techniques à une communauté d’expert (cf par ex. http://www.kaggle.com/ )

- A plus long terme :


Montage d’un réseau européen avec Amsterdam, Edinburgh…


Participation du CNRS (programme interdisciplinaire Mastodons, GDR dédié…), 5-6 data center où financer des IR en France.
Des informations plus complètes sont jointes dans le projet CDS joint en PJ.

Le CDS a créé des groupes de travail :

- Recherche

- Formation

- Relations industrielles

- Relations Data Center (contact : Cécile Germain, UPSud)

	Actions urgentes identifiées (courant juin) :

- Balázs Kégl et Laurent Barthès –LATMOS- (suppléant) intègrent le CoPil SPU

- Deux membres de SPU (titulaire/suppléant), 1 astro (IAS) et 1 géo, intègrent le CoPil CDS. 

- L’ensemble des membres du GT Traitement de Données de SPU est inclus dans la liste de diffusion e-mail du CDS (accès également à la communauté privée Google + du CDS). B. Kegl nous communique la spreadsheet Excel qui devra être renseignée par les membres.

- Le CDS tient son kick-off meeting le 30 Juin : 3 keynote talks par des intervenants internationaux, puis talks plus courts de 20 mn (enjeux scientifiques, défis data). On peut proposer 1 talk sur la terre et l’environnement. Identification d’un intervenant avant la fin juin.

- Identifier en juin 2 journées thématiques, 1 astro, 1 géo, à tenir entre septembre 2014 et février 2016, avec indication de créneaux temporels. < fin juin.

- Possibilité de proposer un workshop plus long (3 jours) autour des thématiques SPU d’ici début 2016. < fin juin.

- Se préparer dans SPU à répondre aux AAP CDS de septembre 2014 et début 2015.




