Compte rendu de la réunion du GT SPU Traitement des données spatiales du 19 juin 2014

Présents :

Fabienne Maignan (LSCE)

Raymond Armante (LMD)

Karim Ramage (IPSL)

Karin Dassas (IAS)

Jean-Paul Lefèvre (Irfu/SEDI)

Eric Chassefière (GEOPS)

Henri Maître (LTCI)

Balasz Kegl (LAL, CDS)

Florence Puech (RITM, CDS)

Ordre du jour :

- Présentation du lidex CDS  (B. Kegl)

- Implications de SPU dans les travaux du CDS :


2 journées thématiques SPU  à identifier sur 09/2014-02/2016


1 workshop SPU (3 jours) à identifier


Préparation des réponses aux AAP du CDS de 2014 et 2015.


Autres interactions

B. Kegl présente le Centre for Data Sciences (CDS), qui a été sélectionné par l’Idex suite à la deuxième vague d’appels à projets. La plupart de ces informations ont été reportées dans le compte rendu de la visite de E. Chassefière et P.-O. Lagage à B. Kegl le 23 mai 2014 :

Les appels à projet du CDS visent à apporter des crédits d’amorçage en vue de préparer de futures demandes ANR. La dotation du CDS est de 1,2 M€ pour les 2 prochaines années. Deux ou trois appels à projets sont prévus, ou en cours :

- Printemps 2014 (date limite : 9 juin) : appel à proposition de sujets de Postdoc (1 an), qui doivent être interdisciplinaire et donner lieu à des actions d’animation (budget global : 500 k€).

- Septembre 2014 : appel à proposition de sujets de thèse sans candidat (budget de 300 k€ pour 3 thèses), avec éventuellement obtention de crédits européens (actions COFUND) pour augmenter le nombre de thèses financées à 6. 

- Début 2015 : 2ème appel à sujets de postdoc et autres actions, en fonction des moyens disponibles après les deux premières vagues de projets.

- Début 2016 (si prolongation d’un an du projet) : 3ème appel 

D’autres types d’actions que des docs ou des postdocs peuvent être financées par le CDS :

- Financement de doctorants pendant quelques mois après leur soutenance pour mettre à la disposition de la communauté des outils open source développés pendant la thèse.

- Echanges de chercheurs entre laboratoires intra-Saclay (financement de décharges d’enseignement par ex.), ou avec l’extérieur.

- Financement de CDD courts pour le développement d’outils.

- Journées thématiques : 30 k€ pour 8 à 10 journées sur les 2 ans. Typiquement 2000 € pour financer des participations extérieures et 600 € pour la logistique. Le calendrier doit être établi fin juin.

- Demi-journées scientifiques (séminaire + brainstorming)

- Mise en place d’un site web et d’un blog à haut niveau d’interactivité d’ici septembre.

- Mise en ligne de cours (master math, info, master UVSQ).

- Data challenge : soumission de problèmes techniques à une communauté d’expert (cf par ex. http://www.kaggle.com/ )

Le CDS propose d’organiser deux journées thématiques SPU d’ici début 2016, et un workshop. On peut également organiser des demi-journées de brainstorming : 1 ou 2 présentations + discussion avec la communauté CDS et buffet (voir https://indico.lal.in2p3.fr/categoryDisplay.py?categId=178) L’idée d’un workshop de plusieurs jours n’est pas mise en priorité. 

Voici ce qui est proposé pour l’instant dans le cadre du CDS :

- Septembre-octobre 2014 : 1 demi-journée de brainstorming sur l’assimilation de données et l’optimisation stochastique (végétation, atmosphère) (action  F. Maignan, impliquer le groupe SAMA de l’IPSL dans la discussion ?)

- Octobre-décembre 2014 : 1 demi-journée de brainstorming dans le domaine astrophysique sur une problématique à définir (K. Dassas se charge d’identifier une thématique IAS et/ou AIM).

- Mars 2015 : 1 journée thématique géo-astro : « Grands flux de données en sciences de la planète et de l’univers ».

- Eté-automne 2015 : 1 journée thématique sur un thème à définir.

Toutes les idées sont bienvenues, et les membres du GT sont invités à proposer des idées pour d’éventuels brainstorming, journées thématiques, workshops…

