Support MacOsX : Réunion du 24 Septembre 2007

Présents : Bernadette, Laurent, Guillaume, Christian

Filemaker Server :

 - Networker fonctionne désormais. Le problème était dû au fait que le nom local était différent du nom DNS (macserv.lal.in2p3.fr).

- Toujours pas d'espace SMB pour sauvegarder.

- Les sauvegardes fonctionnent de façon erratique au niveau de FileMaker. Le panneau de contrôle ne donne pas toujours les bonnes informations, et toutes les sauvegardes ne sont pas effectuées.

- Le script de démarrage automatique de FileMaker Server n’est pas lancé au boot de la machine. Problème de plist ? [MàJ Guillaume a résolu le problème en ajoutant une temporisation d’une minute, File Maker Server refusant de démarrer si le réseau n’est pas présent, ce qui est le cas à ce stade du boot]

- Guillaume fait un essai sur macMini avec Mac OS X Desktop pour tenter de déterminer l’origine des deux problèmes : sauvegardes et lancement au boot (Lingon pour contrôler les scripts au boot)

Achat XServ :

On veut d’une part une machine de production pour faire tourner FMserver 5.5 et un serveur à jour : on récupère le Mac de Christian (bi pro G4 1 GHz, 1 Go de mémoire) pour la production fms 5.5 ; et on achète un Xserv bien configuré (4 Go de mémoire) comme serveur général Apple au lal (dont par exemple FMS 8).

Sauvegarde de l'espace de travail Backupé :

   - Plusieurs utilisateurs commencent à travailler dessus.

   - Problèmes de noms de fichiers, exemple des slash qui ne passent pas sur cet espace

   - Page web d'explication à faire, règles de nommages, mode d'emploi

   - Création de répertoires "communs" ? Une réunion est nécessaire pour définir quels espaces, protéger ces répertoires ? Comment  travaillent les services du personnel, mission, ... ?

Mises à jour automatique :

   - Problème de bouclage sur un mac à l’occasion d’une mise à jour de firmware qui nécessitait un mot de passe admin au reboot. Résolu en n'effectuant pas la mise à jour si elle se présente 2 fois, puis envoi d'un mail si problème à Bernadette et Laurent.

 - Une vingtaine de machines sont d’or’s et déjà sous ce régime.

Configuration des nouveaux macs :

   - Il reste toujours à définir les configurations à gérer. Comptes physiciens/autres/ admin, comment les installer, quelles règles adopter ?

XGrid :

   - Réinstaller un réseau XGrid avec les machines ens.

VMVare :

   - Commande 3 licences VMWare en cours.

Divers :

   - Impression : Refaire un page web sur comment installer les imprimantes sur les macs.

