Support MacOS X 13 novembre 2007

Présents : Bernadette, Laurent, Christian

· Maintenance logicielle MACOS X. Pour déterminer la meilleure politique à mener, il faut faire une statistique sur le parc actuel : combien de machines < 10.3, 10.3, 10.4,  10.5 ? Il faut aussi une ventilation par catégorie : [fixes, portables] et [administration, physicien/technicien, serveur, enseignement]. Action : Bernadette.

· Exploitation FileMaker Server. Mac-Oleg est installé en 10.3, et équipé en FMS 5.5 avec des bases n’interférant pas avec la production actuelle. Il faut maintenant tester la sauvegarde, et basculer la production dessus. CH est prêt à donner sa machine en échange d’un disque. Action : Bernadette, Christian.

· Problème d’exploitation. L’accès aux bases de production a été bloqué par la présence sur le réseau d’un base partagée en FM8 sur le pose d’Hélène Kérec. Quand on supprime ce service, le blocage disparaît. Il faut élucider pourquoi ce problème existe. Action : Bernadette, Christian.

· XGrid. Mettre en exploitation un servuer XGrid sur xserv1, avec les postes de travail enseignement en nœud de calcul. Documenter. Action : Bernadette, Guillaume. Mettre le service XGrid en surveillance Nagios. Action : Bernadette, Guillaume, Erwan.

· Imprimantes. Supprimer le protocole Bonjour (pour les imprimantes qui marchent à travers le spooler). Documenter la procédure d’installation des imprimantes, en priorité les Minolta. Action : Bernadette, Christian, Jean-Luc

· Machines en 10.5 : MBP de Guillaume, iMAc de Christian. Nouvelles machines en commande : 2 iMac au secrétariat scientifique, 1 MPB Isabelle Falleau.

