Support Web & BD

Réunion de travail du 21/1/08

Présents : Jean-Luc Bellon, Serge Du, Nicole Lhermitte, , Christian Helft Antoine Pérus.

1 – Candidature NOEMI

In extremis, une candidature pour le poste IE est arrivée. Il s’agit d’un IR, venant d’un labo de l’X. A priori le profil n’est pas vraiment celui recherché (le candidat est manifestement administrateur système et réseau, et comme beaucoup a fait le site du labo à ce titre). Motivations à changer de profil à évaluer lors d’un entretien à venir, a priori avec l’ensemble du groupe.

[MAJ après contact téléphonique, le candidat a déjà fait affaire ailleurs ; il reprendra contact en cas de besoin]

2 – Il faut ajouter à la liste du 4/1/08 phpMyResa

phpMyResa est un logiciel en PHP écrit à l’origine par Daniel Charnay, et repris depuis plusieurs années par Frédéric Melot, de l’IPSC, et avec qui nous avons des contacts faciles.

Il existe 5 instances de phpMyResa : voitures CERN, salles de réunion du LAL, salles vidéo du LAL, matériel informatique (dont les Macs enseignement) et conférences téléphoniques. Une des raisons d’avoir cinq instances est l’exiguïté de la fenêtre de choix de l’objet à réserver. Il faut noter qu’Indico fournit désormais un module de réservation de salles, à évaluer. Frédéric écrit un module pour connecter phpMyResa à Indico.

3 –Temps de réponse du site

Il va de très moyen pour la page d’accueil par exemple (on peut consulter

http://www.woozweb.com/ressourcedetail/lal.in2p3.fr/20070608113216IMP01923189/
) à difficilement utilisable pour Trac. Trac est encore sur le cluster, on peut espérer des améliorations quand le service aura migré sur une nouvelle infrastructure.

4 – Il est indispensable de disposer d’une installation de test ou pré-production, la plus proche possible de la configuration de production.

5 – les premiers chantiers à attaquer sont

· la version bilingue (et « former » les correspondants Web pour qu’ils adaptent leur site)

· la galerie de photos ; il faudra proposer un système sur le poste de travail de l’utilisateur (l’idéal est de trouver un logiciel gratuit qui marche sur toutes les plate-formes) et lui fournir un espace de stockage, et/ou un moteur (à la flick’R) pour faire la galerie directement sur le site du LAL.

6- Comité Web

Ses réunions (autrefois 4 par an, maintenant plutôt 2 par an) sont ouvertes désormais à tous les correspondants Web en plus du comité proprement dit. C’est un bon vecteur de demandes de la part des utilisateurs, mais il ne se préoccupe pas trop du contenu a priori.

http://intranet.lal.in2p3.fr/spip.php?rubrique15

