Bref compte-rendu de la réunion du 13 Juin 2005

  Constitution d’un projet ILC-GDE-France (le nom exact du projet reste à préciser : ILC bien sûr, doit-on garder GDE et/ou France ? Note : il faut un nom différent du projet ILC-détecteur)
Présents : P. Lavocat (IN2P3), A. Mueller ,A. Tkatchenko (IPN-Orsay) ,  P. Lepercq, H. Jenhani, G. Bienvenu, R. Roux, F. Zomer, A. Variola, S. Cavalier, M. Omeich, P. Bambade, C. Arnault, F. Richard , G. Wormser (LAL), H. Lebbolo (LPNHE), Y. Karyotakis (LAPP), M. Durante, O. Napoly (DAPNIA) 
1) O. Napoly rappelle le cadre international et européen dans lequel cette démarche s’inscrit. (cf. sa présentation). Parmi les points saillants :

-les trois responsables régionaux sont maintenant connus : G. Dugan (US), F. Takasaki (KEK), B. Foster (UK) (en attente de confirmation par ECFA)

-Mise en place d’un groupe de travail auprès tutelles internationales :FALC-Resource Group. Olivier y représente la France. L’articulation de ce groupe avec la structure du GDE reste à préciser.

-Réunions techniques  hebdomadaires par vidéoconférence ILC-Europe (DESY, Saclay, LAL-Orsay, Daresbury) qui fonctionnent bien.
-Adaptation en cours des groupes de travail du GDE tels que définis à KEK.

2) projet ILC-GDE-France
- Personne ne déclarant s’opposer à la création d’un tel projet, la procédure de création de celui-ci est donc lancée ! 

-quelques modifications mineures sont proposées sur le texte et sur le schéma.  En particulier, mieux souligner le rôle du groupe formé par la direction du projet et les responsables des groupes de travail, rajouter une case industrialisation (rajout post réunion : peut-être aussi dissémination)

Action item 1 : GW : Faire circuler nouvelle version asap

 - Une direction intérimaire formée d’O. Napoly et G. Wormser est proposée en attendant la création formelle du projet dans le cadre du pôle accélérateur et la désignation de la direction définitive suivant la procédure indiquée dans la charte du projet qui prévoit sa nomination par les tutelles sur proposition du comité stratégique.

Action item 2 : Les 5 laboratoires participants (DAPNIA, IPN-O, LAL, LAPP, LPNHE) : Exprimez-vous sur cette proposition et désignez un représentant pour le futur comité stratégique.

Action item 3 : Collaborateurs CARE et EuroteV : Exprimez-vous sur cette proposition et désignez un correspondant pour le futur comité stratégique.

3) Revue des actions scientifiques en cours

Action item 4 : Responsables des actions citées : vérifiez les informations : titre et main d’œuvre. Seule la partie rentrant dans le cadre du ILC-GDE doit être comptabilisée. Transmettre les corrections éventuelles à Olivier pour fin Juin.

4) Préparation des réunions de Londres et Snowmass

- Bonne participation prévue pour Londres.

- Participation sans doute insuffisante pour Snowmass coté machine.

Action item 5 : Labos participants : Revoir si nécessaire la participation à Snowmass-machine pour assurer une bonne présence française au moins du 14 au 20 août.

Ont indiqué se rendre a Snowmass : O. Napoly, T. Garvey, Y. Karyotakis, P. Bambade, F.  Richard, G. Wormser
