Projet Commission enseignement : 150 ans de la SFP

1/ Langevin et l’enseignement


On connaît bien le physicien d’exception qu’a été Paul Langevin. On connaît peut-être moins son engagement dans l’enseignement.  

Président de la Société française de pédagogie (1922), membre de la commission de réforme de « L’Ecole Unique » (1925), il crée l’Université ouvrière (1932) et conçoit avec Henri Wallon le plan Langevin-Wallon pour réformer l’éducation française.

La commission enseignement souhaite pendant le congrès général 2023 rendre hommage à Langevin en mettant l’accent sur la dimension « enseignement » de sa contribution à la physique sous la forme d’une conférence « Paul Langevin et l’enseignement ». La publication d’un article (voire d’un ouvrage) est également envisagée. 

Jean-Marc Lévy-Leblond (physicien, Nice) a accepté de piloter le projet et travaillera avec Bernadette Bensaude-Vincent, historienne des sciences spécialiste de Paul Langevin.


La réalisation de ce projet nécessite la prise en charge de trois allers-retours Nice-Paris correspondant à trois réunions de travail et la prise en charge des deux conférenciers le temps du congrès général (tous deux sont retraités et ne bénéficient donc plus du soutien financier de leur laboratoire). 

Localisation : Congrès général de la SFP

Public : tout public, idéalement conférence plénière
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Budget sollicité : 2200 euros (4 trajets Paris-Nice à 150 euros, prise en charge congrès 2x 800 euros)
