Projet Commission enseignement : 150 ans de la SFP

2/ Rencontres Enseignement et Didactique de la Physique (REDP)


Les rencontres enseignement et didactique de la physique (REDP) visent au rapprochement et à la fécondation mutuelle de communautés qui se connaissent encore trop peu, celle des physiciens, praticiens et enseignants, et celle de la didactique de la physique, dont l’enseignement parcourt toute la scolarité des élèves, de l’école primaire à l'enseignement supérieur.

Ces rencontres articuleront sessions orales, présentation de posters, conférences invitées et tables rondes, en respectant les créneaux pour les plénières et les posters, etc.  Elles sont ouvertes à tous les physiciens mais aussi aux didacticiens, enseignants et formateurs. Pour les congressistes, les REDP ouvrent un espace d’échange sur l’enseignement et la didactique de la physique et ne rentrent donc pas en compétition avec les autres sessions. En revanche, l’ouverture qu’elles offrent à de nouveaux publics peut faciliter l’ancrage local de la manifestation et être un argument de poids lors du dépôt des dossiers régionaux.

Les REDP sont le pendant des REOD, les rencontres enseignement de l’optique et didactique, que  la commission enseignement organisera en 2022 en partenariat avec la commission enseignement de la SFO pendant le congrès OPTIQUE Nice. Portées toutes deux par les commissions enseignement de la SFO et de la SFP, ces manifestations ont vocation à se pérenniser et s’ancrer dans OPTIQUE (REOD) et dans le congrès général (REDP).  


Localisation : congrès général de la SFP

Besoin en locaux : un amphi de 150 places, un espace pour les posters

Besoins humains et logistiques : intégration de l’événement dans le Congrès général (appel à communications inclus dans le site du congrès, inscription, etc.)

Gestion des inscriptions : ces rencontres accueilleront un public qui n’est pas celui des congressistes (enseignants du premier et second degré, didacticiens) et pour lequel l’inscription sera gratuite ou à faible coût. Cette inscription n'ouvre a priori aucun autre droit que l'assistance aux REDP  (repas, etc.). Les participants non congressistes ne « consommeront » donc aucune ressource au delà de l’occupation de la salle dédiée aux REDP. Un  accueil avec des badges distincts peut être envisagés (comme pour les REOD).


[bookmark: _GoBack]Budget demandé : 3000 euros (frais de mission de trois conférenciers dont un à l’international) + pauses café des non congressistes.


